KLARA NeZ se rozlou¢ime, méla bych

vam jako vzdy nabidnout, co si urcité
. 7z dnesniho &tvrtého rande pro Zivot
\ \\\ zapamatovat. Nabizim toto:

B FYZIKALN{ VELICINY DELIME NA VEKTOROVE A SKALARNI.

MW VEKTOROVE VELICINY SKLADAME PODLE ZVLASTNICH PRAVIDEL,
KDY MUSIME BRAT V UVAHU JEJICH SMER. NAPOMAHA NAM PRI TOM
JEJICH GEOMETRICKE ZOBRAZENI.

B VYSLEDNICE, KTEROU Z{SKAME SLOZENIM DVOU NEBO VICE
VEKTOROVYCH VELICIN, NAHRAZUJE PUVODNI VEKTORY.

B STEJNE JAKO MUZEME VEKTOROVE VELICINY SKLADAT, MUZEME JE
| ROZKLADAT DO JEDNOTLIVYCH SLOZEK CI DO DULEZITYCH SMERU,
COZ NAM CASTO POMAHA POCHOPIT SLOZITE)SI POHYBOVY STAV
TELESA.

MW TELESEM DOHODIME NEJDAL, KDYZ JE UHEL HODU VUCI
VODOROVNEMU SMERU 42°.V TETO HODNOTE JSOU UZ ZAPOCTENY
BRZDNE UCINKY VZDUCHU.

W U KAZDEHO KRUHOVEHO POHYBU MUZEME NALEZT NEJAKOU
DOSTREDIVOU (ZATACECIH) SILU, KTERA HO ZPUSOBUIE.

B SLEDUJEME-LI POHYBY Z NEINERCIALNICH, TEDY ZE ZRYCHLUJICICH
NEBO ROTUJICICH VZTAZNYCH SOUSTAV, NEPLATI V NICH
NEWTONOVY POHYBOVE ZAKONY.

W JSME-LI SOUCASTI ZATACE)iCi NEBO ROTUJICI SOUSTAVY
(NAPR. SEDIME-LI V JEDOUCIM AUTE NEBO NA OTACEJiCiM SE
KOLOTOCI), MUSIME PRIPUSTIT, ZE NA NAS KROME SIL, KTERE MAJi
SVE PACHATELE, PUSOBI | ODSTREDIVA SiLA, KTERA PACHATELE NEMA.

SKLADANI SIL

KViZ

KLARA Myslim, ze kdyZ se to shrne
do téchto nékolika strucnych vét, nenf
to zase az tak tézké. Takze doufam,
7e neodmitnete pozvani k dalsimu,
v poradf uz patému rande s Fyzikou.
Budu se na dalSich strankach tésit.
Ated jako vzdy maly dobrovolny kviz.

Predstavte si hypotetickou

situaci, ze z povrchu Zemé

vystrelime strelu z kandnu
pod urc¢itym Uhlem. Na Zemi je ale
vakuum. Ktera sila na strelu pCGsobi
b&hem celé faze letu?

Moucha, jejiz rychlost letu

pri bezvéetri je 0,65 m/s, let

kolmo ke sméru vétru. Ten
foukd rychlosti 0,25 m/s. Urcete
dobu, za kterou moucha doletf do
vzdalenosti 72 metrQ.

Lokomotiva jede rychlostf

100 km/h (méreno vzhle-

dem ke kolejim). Je na nf né-
jaké cast, ktera vici kolejim couva?

Vynikajici strelec Vilém Tell

mitf na jablko, které visi na

stromé. Jeho kuse svira s vo-
dorovnou rovinou Uhel 60°. Jablko je
od kuse vzdaleno 30 m. V okamziku,
kdy se jablko utrhne, Vilém vystrelr.
Kam musi mifit, aby jablko b&hem
padu trefil?




